

Елена Владимировна АСТАПЕНКО  
Тверской государственный университет

## КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЧИНЫ ЗАПРЕТОВ В СПОРТЕ

Спортивные игры во все времена привлекали сотни и тысячи любопытствующих, самих игроков, болельщиков и детей, которые сначала смотрели на игры, а потом и сами становились полноправными участниками спортивных баталий. Не все спортивные игры и состязания разрешалось проводить повсеместно, то и дело менялись правила игры, роли участников, разрешенные и запрещенные приемы. Часто запрет на какую-то игру подогревал интерес к ней, популяризировал ее, видоизменял правила и способствовал ее развитию. К примеру, история боулинга никогда не была безоблачной. Письменные упоминания XII века, найденные в Англии, описывают некую игру, очень популярную в войсках. Эта игра была настолько занимательной, что ей посвящали больше времени, чем практике стрельбы из лука, и в 1366 году английский король Эдвард III был вынужден объявить игру в кегли вне закона. Игру периодически пытались запрещать. Сначала английские короли сочли ее недостойным занятием для знати. Виданное ли дело: лорды, как простолюдины катают шары и сбивают кегли. Но, как это обычно получается, запрет скорее увеличил интерес к игре. Позже, уже в XVIII веке, один лондонский судья попытался запретить боулинг, что называется, на корню. Надо сказать, что к этому моменту дорожки боулинга перебрались поближе к широкой публике. То есть к питейным заведениям – тавернам и гостиницам. Естественное человеческое стремление обострить соревновательную составляющую заставило участников игры делать ставки. Именно деньги – причина всего зла земного – возмутили добропорядочного судейского работника. Однако запрет и здесь не возымел должного действия. Появилась игра с милым названием «Надуть пра-восудие».

В средние века в Европе появились и до сих пор существуют различные варианты игры с шарами и кеглями, например, итальянская игра bocce и французская pentaque. В похожую игру играли в Нидерландах, и именно оттуда боулинг в XVII в. эмигрировал в Америку, вопреки распространенному мнению об американском происхождении этой древней игры. Тогда в Америке ее называли «голландские кегли» (Dutch pins). На территории современного Нью-Йорка до сих пор существует квартал «Боулинг Грин» (Bowling Green – лужайка

для игры в шары), где жили голландские переселенцы. Игра быстро завоевала Америку. Но и здесь боулинг ожидали периодические репрессии. Так, с 1647 по 1650 год в Нью-Йорке действовал запрет на все виды боулинга. Впрочем, в список запретов входили также: карточные игры, танцы, трик-трак.

Скоро люди начали играть на деньги, что вызвало общественное порицание. В результате власти некоторых штатов объявили вне закона «игру в шары с 9 кеглями», как тогда назывался современный боулинг. Чтобы обойти этот запрет, любители боулинга добавили дополнительную кеглю – так появился вариант игры с 10 кеглями, наиболее распространенный сегодня. Так игра получила название «боулинг», от английского глагола «bowl» ‘катать шары’.

С той или иной степенью успешности боулинг перебивался в американских тавернах до первой крупной волны немецкой иммиграции. Первые беглецы за счастьем из Германии прибыли на американский континент в 1683 году. А в начале XIX века исход немцев в США в связи с политической нестабильностью на родине стал явлением массовым. Боулинг на чужбине превратился для них в один из символов сохранения национальной самобытности. Боулинг-центры стали центрами культурной жизни для бывших подданных Германии.

Вред, который наносят окружающей среде всевозможные спортивные мероприятия, известен. Массовые сбороища болельщиков оставляют за собой кучи неубранного мусора. Прокладка новых гоночных трасс через девственные пампассы нарушает право на здоровье каких-нибудь туземцев, и так далее, и тому подобное. Известны и случаи, когда страдала фауна – перебежит какой-нибудь зайчик перед болидом «Формулы-1», и все, «зеленые» тут как тут. Требуют денег на улучшение безопасности. И получают их без всяких разговоров.

Сегодня, однако, под угрозу попал вид спорта, который раньше не вызывал никаких нареканий: теннис. Использованные мячики утилизируются как надо, а болельщики все больше люди культурные и даже аристократичные. Бумажки на пол не уронят. И тут – смертельный исход. Несколько лет назад во время полуфинального матча Открытого чемпионата Австралии по теннису в парном мужском разряде француз Жульен Бутье убил пролетавшую над кортом ласточку. Теннисист, как сообщили информационные агентства, «бросив ракетку, устремился к месту падения птицы, которая, к сожалению, уже была мертва». Матч был приостановлен. На табло, которое фиксирует скорость подачи, горели неутешительные «200 км в час». Не факт, что первым среди спортивных игр запретят именно теннис. Он, как

выяснилось, – всего лишь один из трех претендентов на вылет в случае повторения смерти пернатых: несколько лет назад американский гольфист Том Кайт сбил своим мячиком голубя, а в далеком 1936-м так же погиб воробей, пролетавший над крикетным полем Кембриджского университета. Стоит об этом задуматься, и, может быть, принять какие-то меры.

Интересная информация о правилах посещения плавательных бассейнов в Афганистане появилась в Интернете. Только мужчинам разрешено посещать бассейн, открытый в Кабуле, построенный более чем за 10 лет правления талибов в Афганистане. Посетители бассейна должны иметь при себе трусы по колено, а мальчикам до 15 лет запрещено нырять. «Посетители бассейна не должны оскорблять чувства верующих», говорят власти. С захватом Кабула афганские фундаменталисты полностью запретили телевидение, кино и всю без исключения музыку. Огромные ограничения были наложены и на спортивные занятия. Так, немногие оставшиеся вне запрета виды спорта разрешены только для мужчин, причем спортсмены обязаны носить бороды. По этой причине команда страны по боксу была лишена права выступать на международных соревнованиях, поскольку международные правила требуют от боксеров быть чисто выбритыми. Кроме того, любые спортивные соревнования разрешены талибами только в определенное время суток – с восхода, после совершения утренней молитвы, и до полудня, чтобы не мешать правоверным совершать четыре вечерних намаза.

Еще один запрет утвержден в отношении игры пейнтбол. Совет города Папилион (Небраска, США) утвердил запрет на ношение собранных и заряженных маркеров (специальных приспособлений для игры в пейнтбол) в городе, приравнивая их к огнестрельному оружию. Как заявил начальник городской полиции, «нет смысла носить или возить по городу собранный и заряженный маркер. Маловероятно, что законопослушные пейнтболисты будут возражать против этого запрета». Аналогичные запреты действуют в ряде других американских городов, в том числе и в Орландо во время проведения Кубка Мира. Данное требование не запрещает организацию пейнтбольных клубов или создание полей для пейнтбола.

На чемпионате мира по водным видам спорта в Риме 17-летняя Юлия Ефимова выиграла единственную для России золотую медаль: в последний день соревнований она установила новый мировой рекорд на 50 м брассом. Это первое такое достижение в истории российского женского плавания. Однако особого ажиотажа вокруг этого

рекорда не было. За восемь соревновательных дней в Риме было установлено 43 рекорда. Раньше считалось, что мировой рекорд должен быть редкостью. В Международной федерации водных видов спорта (FINA) объясняют этот факт тем, что большинство спортсменов выступали в специальных костюмах. Исполнительный директор FINA Корнель Маркулеску стал главным врагом производителей костюмов. Он мечтает вернуть плаванию классический вид. На чемпионате мира в Риме лишний раз стало ясно: современное плавание – это соревнование не столько спортсменов, сколько производителей плавательных костюмов. Так бы и продолжалось, но FINA решила оградить спорт высших достижений от тотальной зависимости от экипировки спортсменов и пошла в контратаку. С 2010 года костюмы, созданные по технологиям 2008-2009 годов, будут отправлены в утиль. Про мировые рекорды в плавании можно будет забыть надолго. FINA будет очень строго отслеживать результаты заплыков спортсменов. Окончательного решения пока нет, но идея заключается в том, что если в обычных плавках спортсмены не будут дотягивать до нынешних рекордов, то их просто аннулируют. «Отменять нынешние рекорды не стоит: пусть будут ориентирами, – предлагает главный тренер сборной России, – уверен, что на Олимпиаде в Лондоне на них кто-нибудь да замахнется».

Новые запреты появляются и в интеллектуальных играх. Министр спорта Виталий Мутко приказом от 20 июля 2009 года исключил покер из всероссийского реестра видов спорта. Соответствующий документ был опубликован на сайте министерства. Немногочисленные клубы спортивного покера теперь попадают под действие федерального закона об игорном бизнесе, и это означает, что владельцы клубов смогут организовывать турниры только в пределах четырех игорных зон, установленных правительством. Российские покеристы теперь говорят о любимой игре только в прошедшем времени: клубы закрыты, турниры отменены. Хотя на август в Москве уже был назначен открытый чемпионат России по спортивному покеру, который должен был стать первым этапом Европейского покерного тура сезона 2009 - 2010 годов. Во многих странах мира спортивный покер признан видом спорта, существует даже Международная федерация покера. Однако в нашей стране покер прожил недолго: как вид спорта спортивный покер был утвержден 26 марта 2007 года приказом Росспорта, а упразднен спустя два года – 20 июля 2009.

По мнению самих покеристов, спортивный покер не имеет столь массового распространения, как казино и, тем более, игровые автома-

ты. Например, в Новосибирске был только один аттестованный клуб спортивного покера – «Рэйз». Его генеральный менеджер Оксана Чистякова говорит, что это был не просто клуб по интересам, а сообщество интеллектуалов. Кроме жесткой самодисциплины, терпения и силы воли покер требует определенного склада ума, математических способностей. Чтобы играть в покер, необходимо не просто где-то услышать о теории относительности, а уметь применять ее на практике в игре. От неверного хода с не просчитанной вероятностью может сломаться партия. Конечно, от удачи тоже что-то зависит, но и в олимпийских видах спорта удача нужна. Покеристы искренне считают себя спортсменами, их логику можно понять: шахматы ведь тоже интеллектуальный вид спорта. В спортивном покере жестко регламентированы правила – Федерация спортивного покера России утвердила международные стандарты. Кроме игр в клубе игроки тренируются дома, есть специальные системы тренировок. Покеристы даже придерживаются особых диет накануне турниров: например, употребляют продукты, богатые магнием – для нормальной регуляции нервно-мышечной активности сердца, улучшения кровоснабжения мозга.

Как любой вид спорта для многих покер стал неотъемлемой частью жизни. Дело не в азарте, а в интеллектуальном самовыражении и в борьбе умов. Неудивительно, что лучший покерист России Иван Демидов, кстати, серебряный призер мирового чемпионата, выпускник МГУ, уже объявил на форуме в интернете, что из-за запрета спортивного покера в России он будет вынужден уехать заграницу. Его примеру готовы последовать еще несколько покеристов. И дело не в том, что они готовы Родину променять на покер. Примерно также действуют и другие спортсмены, теннисисты, фигуристы: тренируются за рубежом, а потом выступают под флагом России. Вот только покеристы под российским флагом больше не выступят: в России покера нет.

Если подвести итог изложенному, то можно выделить несколько причин, почему появляются те или иные запреты в спорте. Во-первых, это мода. Она переменчива, непредсказуема, иной раз зависит от вели узкой кучки людей. Такие запреты могут, как неожиданно появляться, так и исчезать со временем. Во-вторых, запреты, связанные с религиозными учениями разных народов. Здесь срабатывают древние традиции, запреты по жизни. То, что традиционно было запрещено, не разрешается и в спорте. Следует отметить, что в наши дни много спортсменов, исповедующих ислам, участвуют в престижных сорев-

нованиях мирового уровня по многим видам спорта. И они не считают, что их спортивная жизнь нарушает Коран. В-третьих, запреты, связанные с причинением вреда окружающей среде, живой природе. Вероятно, многие правила проведения больших соревнований будут пересмотрены и будут внесены изменения в пользу защиты окружающей среды. В-четвертых, следует отметить, что спортсмены должны иметь равные возможности показать свои силы, сноровку, хорошую физическую подготовку, а применение новых высоких технологий в обмундировании и других вспомогательных средств ставит под сомнение результаты испытаний. Разумно говорить о запретах костюмов, например, для пловцов, где технологии помогают спортсмену получить лучшие результаты. Расход энергии в них примерно на 5% ниже, чем в обычных текстильных плавках. Если мы говорим о спорте, то в первую очередь имеем в виду людей, а не технологии. Технологические разработки – это уже другая статья. Правила должны четко прописывать все тонкости соревнований, учитывать физические составляющие и ни в ком случае не ущемлять права спортсменов. И в-пятых, увы, политика тоже влияет на спорт и нельзя не принимать это в расчет. Любые изменения в спортивной жизни любой страны напрямую или косвенно связаны с политическими и общественными тенденциями и устоями того или иного общества.

Таким образом, изучение существующих запретов и ограничений, обусловленных различными культурологическими причинами, имеет огромное значение для достижения согласия между спортсменами различных стран и выработки компромиссных решений на всех административных уровнях в спорте.

#### **Список литературы**

1. Материалы, взятые из сети Интернет.
2. Русский Newsweek, № 34, 2009. С.60-62.

*Валентина Георгиевна ВЛАДИМИРОВА*  
Московский гуманитарный педагогический институт

#### **ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА**

Современное общество заинтересовано в том, чтобы граждане были способны самостоятельно, активно действовать, принимать решения, адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. Поэтому